

Cuartel General del Generalísimo

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 3 DE JUNIO DE 1937

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ARAGON.—Pequeño ataque a una de nuestras posiciones del sector de Alcabierre, rechazado con bastantes bajas para el enemigo.

FRENTE DE SORIA.—Tiroteos.
FRENTE DE VIZCAYA.—Continúa el mal tiempo la niebla impide las operaciones, limitándose la actividad a cañoneo sin importancia. Presentados en este frente: 15 milicianos y 44 evadidos.
FRENTE DE SANTANDER, ASTURIAS Y LEON.—Ligeros tiroteos.
FRENTE DE MADRID.—Tiroteos y cañoneos en el sector del Jarama.

FRENTE DEL GUADARRAMA.—A última hora de la tarde de ayer, un ataque enemigo a nuestra posición de Cabeza Gorda, fué deshecho por el fuego de nuestras ametralladoras. El enemigo dejó gran cantidad de muertos delante de nuestras posiciones, retirándose quebrantadísimo y reinando calma en todo el día de hoy.

EJERCITO DEL SUR

En Andalucía tiroteos en los sectores avanzados.
Salamanca, 3 de junio de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Vigilad todos el espionaje enemigo y denunciad y detened a los traidores

Nota del Gobierno Militar

Para el acorazado «España»

Relación de las cantidades que con esta fecha han sido abonadas en el Banco de España de esta capital para la construcción de un nuevo acorazado «España»:

Maestros nacionales de Jarandilla, producto de una vejada teatral con los flechas, 213'55 pesetas; Funcionarios de la Delegación de Hacienda, 474; don Miguel Serván Donaire, 25; don Germán López Tejada, 25; don Nicomedes Jiménez, 10; Excmo. Ayuntamiento de Cañaveral, 268'25; don Bernardo Sánchez Leal, 10; don Isidro María Iglesias, 10; don Jesús Peñafiel, 25; don Julián Duque Gil, 2; doña Ramona Mateos de Aguilera, 20; señorita María Monserrat Aguilera Mateos, 5; don Agustín Hurtado Sánchez, 5; don Antonio Iglesia Saso, 10; don Antonio Rosado Arroyo, habilitado sección provincial Estadística, 44; don Luis Marceño Marco, 25; doña Carmen López de Tejada, 50; don Eulogio Criado Romero, 15; don Francisco Mellén Leo, 1; doña Francisca Mellén Margallo, 1; don Modesto Chacón, 50; don Antonio Solís González, secretario del Ayunta-

miento de Pedroso de Acín, 25; doña Aurora Muñoz Lozano de Sosa, maestra nacional, 5; don Alejandro Sánchez Breña, 75; doña Marina Ruiz viuda de Quevedo y hermana, 5; don Casto Gómez Clemente, 100; doña María Salomé Benito Harto, 5; don Juan García Agudé, 50; don Miguel Carlin Cid, 3; Federación Católica Agraria, 100; personal del Ayuntamiento de Cáceres, 131'60.

Total, 1.708'40 pesetas.
Saldo anterior, 32.195'66 pesetas.
Total, 33.904'06 pesetas.

Iniciada en esta provincia la suscripción para ayudar a adquirir un buque que reemplace el acorazado «España», por los alcaldes de los pueblos, Corporaciones, Centros y Dependencias de esta provincia se ingresarán las cantidades recaudadas por este concepto en el Banco de España el que abrirá una cuenta corriente para este fin con el nombre de «AYUDA A ESPAÑA», dándome cuenta diaria de lo ingresado para constancia y publicación en la prensa de esta capital.

Cáceres 21 de mayo de 1937.

EL CORONEL GOBERNADOR MILITAR

Notas del Gobierno Civil

La entrega de niños huérfanos a sus prohijantes

«Como hasta la fecha las Juntas locales de Colocación familiar, creadas por la orden del excelentísimo señor gobernador general del Estado español, del día 30 de diciembre último, no han procedido a la entrega de los niños huérfanos a las personas que lo solicitaron al amparo de lo dispuesto en el artículo primero de la citada Orden, los señores alcaldes, como presidentes de las Juntas de referencia, procederán, en el plazo de cinco días, a la entrega de los niños a las personas que lo solicitaron, siempre que reúnan las condiciones señaladas en el artículo segundo de la misma, cumpliendo, para ello, con cuanto dispone el artículo séptimo de la Orden del día primero de abril próximo pasado.

Al propio tiempo que remitan los testimonios del acta, los señores alcaldes enviarán una relación de los niños huérfanos que existan en sus municipios y de las personas que hayan solicitado prohijarlos, con objeto de que la Junta provincial pueda comprobar si el número de los primeros es mayor al de los peticionarios, para poder resolver en consecuencia.

Espero de los señores alcaldes que, teniendo en cuenta el fin tan humanitario y cristiano que se persigue, procedan inmediatamente a cumplir lo ordenado.»

Y como hasta la fecha, las Juntas municipales no han dado cumplimiento a lo mandado, se servirá hacerlo en el improrrogable plazo de cuarenta y ocho horas, remitiendo las actas que se indican, advirtiéndoles que, de no hacerlo, me verá obligado a imponerles una sanción por la reiterada desobediencia a lo ordenado.

Cáceres, 1 de junio de 1937.—El

governador civil, FRANCISCO SAENZ DE TEJADA.

Junta P. de Subsidio Pro-Combatientes

Como hasta la fecha los señores alcaldes presidentes de las Juntas Municipales de Subsidio Pro-Combatiente, que al final se relacionan, no han pasado a retirar el libramiento correspondiente al mes de marzo último, para el pago a los familiares de combatientes comprendidos en el Padrón del citado mes, ni tampoco han autorizado a una persona para hacerlo, y como con dicha actitud perjudican a las familias de los combatientes que en innumerables quejas se presentan ante este Gobierno solicitando el pago de las mismas, ya que pasan verdaderas necesidades, de todo lo cual como presidentes de las Juntas municipales son los más directamente responsables: He acordado imponer a los señores alcaldes de los Ayuntamientos que al final se relacionan la multa de CIEN PESETAS, la cual, la harán efectiva del peculio particular de cada uno de los señores multados, sin que de ninguna manera pueda abonarse con cargo a los fondos del Presupuesto Municipal ni de las Juntas Municipales de Subsidio Pro-Combatientes. Referida multa la harán efectiva en el plazo de TRES DIAS en metálico en este Gobierno Gobierno Civil para su ingreso en la cuenta corriente abierta en la Sucursal del Banco España.

Al propio tiempo se les hace saber que si en un plazo no superior a 48 horas no retiran los libramientos en la forma en que se ha establecido me verá obligado a imponerles QUINIENTAS PESETAS de multa que me autoriza la Ley Provincial.

Lo que se hace público para ge-

La derrota de la aviación roja adquirió caracteres de catástrofe

Más de 3.000 bajas marxistas en estos días

Avila 3 (Por teléfono a la 1 de la madrugada).—Después de las rudas y brillantes jornadas reñidas estos días en el Guadarrama, el enemigo ha quedado deshecho y sin ánimo de volver a visitar nuestras posiciones.

Todas las noticias confirman el enorme descalabro que los rojos sufrieron. Nuestros soldados no dan abasto a recoger los cadáveres del enemigo que al retroceder dejó abandonados. Sin temor a incurrir en exageración se puede afirmar que las bajas de los rojos pasan de 2.000. Los soldados de España han luchado rebasantes de entusiasmo y vitoreando al alto mando, que en todo momento estuvo a cuatro pasos de ellos, lo que contribuyó a su enardecimiento.

Lo mismo también nuestros aviadores que obtuvieron la victoria más gloriosa que recuerda la historia de la aviación española en esta guerra. Hubo momento en que uno de nuestros cazas, sin más protección que su ametralladora, se enfrentó con un grupo de 14 aparatos enemigos. Creyó que algunos eran nacionales y se fué decidido a ellos para intervenir en la lucha, encontrándose con la sorpresa de que todos eran rojos y, entonces, lejos de rehuir el combate, se elevó a una altura considerable dejándose caer en barrena sobre el grupo enemigo ametrallándolo y derrubando a dos de ellos. Los doce restantes no tuvieron valor para hacerle frente y se dieron a la fuga.

Si esta guerra ha demostrado que la infantería española no tiene par en el mundo el arrojo de los aviadores españoles tampoco admite superación. Si esta afirmación sonara a exageración, efecto de nuestro fervor patriótico, recordaremos el caso del piloto español recientemente condecorado con la Laureada de San Fernando, García Morato.

Hoy en los demás sectores de estos frentes no hubo actividad interesante que reseñar, sin embargo en Robledo de Chavela, nuestras fuerzas realizaron pequeñas operaciones para mejorar posiciones.

En las Navas nuestras baterías cañonearon los atrinchamientos rojos. Las piezas enemigas no dieron muestras de querer contestar.

En los demás sectores de Madrid, en Carabanchel y Villaverde se registraron cañoneos, y fuego de fusilería y ametralladoras en la Marañosa y el Jarama. Pero estas actividades no pasaron de simples escaramuzas y derroches de municiones por parte del enemigo que no

general conocimiento y cumplimiento.

Cáceres, 1.º de junio de 1937.—El gobernador civil presidente, FRANCISCO SAENZ DE TEJADA.

Pueblos que se indican

Santa Cruz de Paniagua.
Jaraiz de la Vera.
Ibahernando.

Donativos a camas para la Lucha Antituberculosa

En la segunda quincena del pasado mes de mayo se han ingresado en la Tesorería de este Patronato provincial Antituberculoso en el Banco de España, los siguientes donativos para la Lucha Antituberculosa:

Niños de la Escuela de Ruano, 50 pesetas; don Sergio Delgado, párroco de Montzhermoso, 100; Doña Dolores Calbelo, Viuda de García, 500; señorita Teodora García Calbelo, 250; señorita Encarnación García Calbelo, 250; don Víctor García Calbelo, 250; don Angel García Calbelo, 250; don Domingo García Hernández, 250; Almacenes Bernal de Cáceres, 500; don Juan Pérez y don José Muñoz, empresarios del Teatro Norba; don Felipe Durán Fernández, de Garrovillas, 250.

Al mismo tiempo que me es muy grato hacer público los citados donativos y contestando a preguntas de varios señores que a este Gobierno Civil se han dirigido, debo poner en conocimiento que se admiten toda clase de donativos sea cualquiera su cuantía siendo los más frecuentes los de 250 pesetas por ser éste el importe para adquirir una cama con destino a la Lucha Antituberculosa.

Cáceres, 1.º de junio de 1937.—El gobernador civil, S. DE TEJADA.

se decide a atacar. Es muy posible que los rojos de por acá croan más agradable seguir en las trincheras que salir a atacarnos para tener triunfos como el que han logrado sus compañeros en el Guadarrama. —LOGOS.

Nuestras tropas han ocupado posiciones enemigas de los Carabancheles

Frente de Madrid.—Hoy ha sido un día de lluvia y de tempestad. Los trenes duraron más de media hora. Por la mañana la tempestad celeste había terminado pero no para nosotros que empezaba otra tempestad aun más fuerte.

Los marxistas hicieron fuego sobre Villaverde, Ciudad Universitaria y otras posiciones. Por la noche comenzaron a funcionar los altavoces de la radio A. Z. que al principio fué recibida por los marxistas con gran estruendo de ametralladora, pero luego se calmaron y hasta hubo quien se atrevió a aplaudir.

Pasó todo y se cansaron. Ya ha vuelto la calma.

En los Carabancheles quisieron seguir su táctica: ellos siguen trabajando con sus minas, pero una vez más los dinamiteros asturianos han fracasado. Nuestros muchachos están ya muy diestros en lo de las contraminas y se les adelantaron, causándoles un verdadero estrago y obligándoles después de producirles una verdadera carnicería, a abandonar sus posiciones que fueron ocupadas por los nuestros.

Entre la mañana y la tarde nada. Sigue la calma.

LECTOR: Si eres combatiente por España no tires este periódico; dalo a leer a tu compañeros o léeselo tú.

Honor a los héroes de la causa nacional

Un nuevo y glorioso sacrificio nos ha impuesto la guerra, arribeándonos a uno de nuestros más destacados caudillos que después de una vida consagrada al servicio de España y de continuas y victoriosas operaciones ha encontrado la muerte en el servicio de la Patria.

El Excmo. Sr. don Emilio Mola General en Jefe del Ejército del Norte en la mañana de hoy ha muerto cuando con su dinamismo ejemplar se trasladaba a Burgos en avión. La espesa niebla reinante fué la causa determinante del accidente que nos priva de uno de nuestros más grandes generales en los momentos en que los laureles de la victoria coronaban una nueva e importante etapa de su gestión militar.

La nación entera rinde tributo de admiración al más brillante de los soldados y al destacado General, ejemplo vivo de las virtudes de nuestra raza. Ley natural de la guerra y de la vida es la desaparición de los hombres más preparados y los jefes más queridos que dejan un honrado vacío. Pero nuestra España pródiga en valores se encarga de llenarlo en este caso con una lucida sucesión de valiosos y heroicos discípulos que reverdecerán los laureles de su maestro.

¡Llor al heroico General! ¡Pase a sus más valientes discípulos que siguiendo su heroico ejemplo han de rematar la gran obra nacional, de la que él era uno de los principales artífices!

¡¡General Mola: Presente!! ¡¡Arriba España, viva España!!

Antes Calvo Sotelo y Godec, y Sanjurjo y ahora Mola, van jalonando con su sacrificio el esfuerzo heroico, supremo que España lleva a cabo en esta hora de redención. No son sólo los hombres que a diario rinden sus vidas en el ocaso de la Patria en las trincheras, sino sus jefes más ilustres los que dan también su vida por la causa santa de España. Queremos ver en esto toda la hondura en que se basa nuestra renovación espiritual. A tan gran sacrificio habrá de corresponder necesariamente un resultado espléndido: una cosecha óptima para el futuro de la Patria que se nutre con la sangre de sus mejores.

La desaparición de estos hombres que conmueve al país hasta en sus más hondos raíces, son, justamente el precio de la gloria que no se consigue alegremente, sino así duramente sacrificio sobre sacrificio, hasta formar una pirámide, un bloque enhiesto en la historia que señala el camino de España. Mola ha muerto para el mundo pero su obra, su espíritu, su vida ahí queda como un magnífico ejemplo de fé en Dios y en los destinos de su Patria a la que después de consagrarse sus más altos servicios, le prestó el supremo de la muerte.

En nuestro dolor de españoles, heno grande, íntimo, que Mola era nuestro y como nuestro sentimos su muerte, encaramos un motivo de firmeza. España, ante esta nueva prueba a que la Providencia somete su templo, más fuerte que nunca! Unida a sus caudillos colaboradores del ius re muerto y sucesores de ellos en la tarea común del momento. Dispuesta a honrar al hombre que le dió su vida. Será el mejor epitafio que podremos colocar sobre la tumba del triunfador de Vizcaya.

Por todo lo expuesto a nosotros no nos rinde esta desgracia, como no rendirá a la España nuestra que conservará su espíritu sereno y que sabrá sacar fuerzas de su mismo dolor para hacer frente a la adversidad.

Ni desmayos ni depresiones, sino elevación de los espíritus y ascensión de los ánimos, porque esta catástrofe con ser tan dolorosa no atemorará ni una tilde la ejecución de los planes militares de la campaña, que seguirán desarrollándose por los cauces trazados.

Mola ha muerto pero la España, que es inmortal, responde unánime y en pie: ¡PRESENTE!

Un duelo nacional

El general Mola muere en un accidente de aviación producido por la niebla

Salamanca, 3 (Por telégrafo).—El general Mola ha muerto en un acto de servicio, cuando se trasladaba esta mañana en un avión desde Vitoria a Valladolid.

Todavía las noticias del accidente son incompletas y las referencias que hemos conseguido hasta el momento de redactar estas líneas pueden resumir lo ocurrido de la siguiente manera:

El General salió de Vitoria próximamente a las nueve de la mañana con dirección, según decimos, a Valladolid.

Viajaba en un avión que lo conducía un experto piloto, Chamorro. Le acompañaban su ayudante el teniente coronel Pozas y el comandante de Estado Mayor Sena.

Iba también un sargento mecánico llamado Barredo.

El aparato cruzó a motor parado, según declaración de los vecinos por encima de Castil de Peones, que se encuentra en la línea férrea de Irún a Madrid. Iba en dirección de la brújula que tiene una altitud de unos noventa metros y donde son frecuentes las nieblas en muchos días del año.

Si en esta entonces el piloto, al advertir cómo se cerraba el horizonte y faltaba la visibilidad retrocedió pasando sobre Acoero, donde dio una vuelta muy rápida, pues iba lanzado sobre un monte.

Salió el avión de un peñal, para arrojarse en otro mayor que había de ser fatal. Al oír el ruido en el momento en que el avión se estrelló, donde ocurrió la catástrofe.

Se observó claramente que el piloto sorteaba con dificultad la serie de obstáculos que se oponían; huyó de un mogote, pero el ala tropezó con otro, dando lugar a un vuelco estrellándose el aparato contra las rocas.

Quecó el avión desarticulado hecho pedruzcos y salieron proyectados los tripulantes, con gran violencia. Tres cadáveres aparecieron a quinientos metros de los restos del aparato, los otros cadáveres fueron encontrados a unos veinticinco metros de distancia de los restos. Eran el General Jefe del Ejército del Norte y el del piloto Chamorro.

Fueron recogidos por los vecinos y Guardia civil de aquellos pueblos

de Burgos.

En esto le ha sorprendido la muerte. Cuando ya estaba tocando la corona del triunfo.

Datos biográficos del General Mola

Salamanca.—El general Mola nació en Cuba, hijo de padre español y madre cubana. En 1904 el general Mola ingresó en la Academia Militar. Se desahó desde el primer momento por sus dotes de estudio.

Al iniciarse la campaña de Marruecos el General Mola se presentó voluntario para ir allí, en seguida se distinguió por su valor, sangre fría, dotes de estratega extraordinarias y cualidades militares en todos los aspectos.

Fué herido dos veces; obtuvo ascensos desde capitán a General de Brigada por méritos de guerra. Para su grupo de Fuerzas Regulares conquistó la Medalla Militar.

Pasó a Larache, siempre al mando de sus fuerzas regulares. Mandó luego otro grupo y para el que conquistó también la medalla militar.

Así estaba el general Mola. Vincó la república y como el general no había hecho en su vida más que cumplir con su deber, fué detenido, encarcelado, y se le obliga a pasar a la situación de reserva.

Llega el año 1935; pasa a ocupar la cartera de Guerra don José María Gil Robles, y es nombrado Mola jefe de las fuerzas de Marruecos. Su tendencia fué unirlos todos, incluso las Jalfianas. Estas eran las aspiraciones del general Mola. Llegó febrero y con el triunfo o la deshonra del frente popular, Mola fué destinado a Pamplona.

En la campaña actual todos conocen el valor del general muerto. No hace falta decirlo. La marcha triunfante de sus columnas hasta Somosierra, luego en el Norte; fué acumulando los triunfos, hasta que el mando hubo de decir de él: «Mola es uno de los generales más prestigiosos de la humanidad. Todos le seguían, le admiraban, por su valor. Por su patriotismo, por su entereza de espíritu, por sus dotes militares, por su estrategia no superada hasta ahora. En él estudiaban los demás.

La Cruz Laureada de San Fernando para el General Mola

Salamanca.—El Jefe del Estado Generalísimo de los Ejércitos nacionales, ha dictado en el día de hoy un decreto, por el cual se concede la máxima recompensa militar, la Cruz Laureada de San Fernando al General Mola, por los servicios prestados a la Patria en la actual campaña.

La noticia de la muerte del General Mola recibida en Salamanca

Salamanca.—El vecindario de Salamanca ha expresado en una manifestación nutrida, el sentimiento por la muerte del General Mola. Poco después de comunicarse la noticia el público empezó a reunirse en torno a los atarques colocados en las bares y en otros sitios.

Habó luego el doctor de la emisora nacional, que dijo estas palabras: «Ahora todos en pie: Un minuto de silencio.»

En el rotor de todos, se dibujaba el dolor.

El Alcalde de Salamanca ha testimoniado en nombre de la Ciudad, el pésame al General Mola y a la familia del General Mola.

La Cruz Laureada de San Fernando para el General Mola

Salamanca.—El Jefe del Estado Generalísimo de los Ejércitos nacionales, ha dictado en el día de hoy un decreto, por el cual se concede la máxima recompensa militar, la Cruz Laureada de San Fernando al General Mola, por los servicios prestados a la Patria en la actual campaña.

Nueva organización de las fuerzas militares de tierra

Salamanca.—S. E. el Generalísimo ha firmado los decretos correspondientes organizando las fuerzas militares de tierra en la siguiente forma:

Ejército del Norte compuesto por los cuerpos de Ejército del Cantábrico queda mandado por el general Dávila.

El Ejército del Centro compuesto por los cuerpos de Ejército de Castilla y Aragón queda mandado por el general Sañquet.

El Ejército del Sur continuará en la misma forma que hasta ahora, mandado por el general Quepo de Lano.

La conmemoración de hoy

Por España y para España

Cuando en el año anterior y en todos los del nefasto quinquenio decíamos que el Corazón de Jesús reinaría en España, tomaban algunos escépticos nuestra afirmación como un sueño; porque ¿quién se atrevía a sospechar siquiera que la España azañista hubiera de reconocer el reinado del Corazón de Jesús?

Para impedirlo mejor, no se contentaron con proclamar enfáticamente que «España había dejado de ser católica» y con quemar templos, mutilar imágenes, asesinar sacerdotes y cuanto en contra de la religión pudiera haber ideado el mismo Infierno. Quedaba en pie el monumento, que la nación había erigido en el Cerro de los Angeles al Corazón de Jesús y ante cuya imagen se había hecho por el Gobierno la consagración de España y era necesario que desapareciera, como hicieron los judíos con la Cruz del Redentor, que no solamente destruyeron, sino que enterraron profundamente y edificaron sobre el lugar un templo, consagrado a Venus, para raer completamente su memoria, y el cual hubo que destruir Santa Elena cuando con solicitud buscó el árbol de nuestra Redención.

El sacrilegio se consumió con diabólica saña y la nación creyente se horrorizó de tan impía profanación y se dolió profundamente, pues era herirla en lo más vivo del corazón.

Con qué satisfacción contemplarían la destrucción del monumento los dirigentes de las hordas marxistas y como se regocijarían al creer que habían concluido para siempre con el reinado del Corazón de Jesús, como los judíos cuando vieron ya muerto y sepultado al Señor!

Pero Dios, que se ríe de los proyectos de los hombres, como dice David en sus salmos y que desbarata a sus enemigos y como se hace añicos el vaso de un alfarero, salió, no del sepulcro, porque una vez resucitado ya no vuelve a morir; sino del aparente ostracismo a que se le había condenado y en lugar de un monumento tuvo en España tantos, cuantos eran los pechos de los soldados y de los que en la retaguardia quedaban, ostentando en ellos los Dents y medallas, que eran una nueva consagración de la España liberada, que eran las tres cuartas partes de la nación y de tanto mayor valor cuanto que el trono en que el Corazón de Jesús quiere reinar no son los monumentos materiales, sino el corazón de los hombres.

Medio mundo se conjuró en contra de este reinado en España; pues la impiedad ha visto con ojo certero que cuando este reinado se haya consumado, volverá a ser la Nación Apóstol, que extenderá este reinado, como extendió el de la fe en el Nuevo Mundo y defendió con tesón y en perpetua cruzada en contra de todos los enemigos de la religión.

Pero todos los esfuerzos de la impiedad han sido inútiles y, ya lo estamos viendo: el territorio de los

crucados del Corazón de Jesús' como es el Ejército Nacional se va ensanchando como la llanura castellana ante el caballo del Cid: las trincheras y parapetos, que creían inexpugnables saltan hechos añicos, como se disuelve el terrón de azúcar en el agua; los tanques rusos, que como los antiguos gigantes intentaban aplastar a nuestros soldados son incendiados y deshechos como el Goliat de David, las montañas de Vizcaya, baluarte de los separatistas, descendientes de aquellos indómitos vascos, que las poderosas legiones romanas no lograron dominar, caen ahora en poder de nuestros invencibles legionarios y soldados, ante el asombro de los extranjeros y con la sorpresa incluso del mismo general glorioso que los dirige; porque quiere el Corazón de Jesús cumplir en España su promesa al P. Hoyos y Elías el que comunica el valor y la intrepidez a esos cruzados que realizan una labor más de titanes que de hombres.

No hemos sido nunca pesimistas; porque además de la fe en nuestro Generalísimo y en el valor legendario de nuestros soldados, tenemos la firme convicción de que no pueden fallar las promesas divinas, que con la victoria de los enemigos quedarían frustradas.

Lo ha prometido y lo cumplirá o mejor lo está cumpliendo ya; pues de hecho y de derecho el Corazón de Jesús reinará en España y con más veneración que en otras partes.—S. G.

Hoy se engalanan los balcones

No solamente el señor alcalde, a quien ha acudido la Directiva del Apostolado, lo autoriza, sino que invita por este conducto al vecindario para que hoy cuelgue todos los balcones y se rinda al Corazón de Jesús el homenaje nacional a que tiene derecho, por ser España la nación predilecta en que quiere reinar con más veneración que en otras partes.

COMPRARIA

partidas importantes chatarra de hierro, goma vieja de cámaras automóvil. Ofertas: V. ARIAS. Morafín, 13. - SEVILLA.

PERDIDA

De una pulsera de plata con insignias del Tercero, se gratificará al que la entregue a su dueño, Muñoz Chaves 20-2.

PELUQUEROS

Pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antiñeas» para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería. (Guipúzcoa).

Sección Religiosa

Viernes, 4

SANTORAL

El Sacratísimo Corazón de Jesús.

Santos: Francisco Caracciolo, fd., Quirino, Clateo, obs., Rutilio, Arcio, Daciano, Saturnina vg., mrs.; Metrófanos, Optato, Alejandro obs.

Hoy primer Viernes. La misa y el oficio son del Sagrado Corazón de Jesús con rito doble de primera clase y octava privilegiada de tercer orden.

Cultos

San Mateo.—Termina el solemne novenario del S. Corazón con los siguientes cultos; A las siete y media misa de comunión general que celebrará el Rmo. Prelado. A las diez misa solemne, quedando expuesto el Santísimo durante el día hasta la función de la tarde. A las seis y media novena y a continuación la procesión que recorrerá las siguientes calles: General Primo de Rivera, Santa Clara, Hornos, Gallegos, Corredera de San Juan, Héroes del Alcázar de Toledo, Plaza, Pintores, Sergio Sánchez, Pizarro, Soledad, Santa Clara y San Mateo. Acto continuo el sermón y bendición.

Orden de la procesión:

Desfilarán primero las Benjamitas con la imagen de Santa Margarita.

Segundo. Las señoras no pertenecientes al Apostolado.

Tercero. Señoras socias del Apostolado con la imagen del Sagrado Corazón de María.

Cuarto. Juventud católica, caballeros no asociados y socios del Apostolado con la imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

Preste y autoridades.

Hora Santa:

De doce a una en la misma Parroquia de San Mateo se celebrará este día una Hora Santa en sufragio del capitán don Manuel González Cáceres y los demás mártires y víctimas del Cerro de los Angeles.

Se invita a este acto a los señores jefes y militares francos de servicio para rogar además por todos los soldados muertos en campaña y por el triunfo del glorioso Ejército español.

Santa Gertrudis.—Termina el triduo al Sagrado Corazón de Jesús: A las ocho y media misa en que recibirán su primera comunión varios niños y niñas del Colegio, a los que dirigirá una plática e reverendo párroco de Santa María, don Elías Serredilla. A las siete y media de la tarde el ejercicio con exposición y plática a cargo de don Rafael Valencia.

Nota.—Mañana empezará la novena de San Antonio en las iglesias y con los cultos que en el próximo número se indicarán.

En San Juan las misas son a las ocho, ocho y media, nueve, nueve y media y diez.

El ejercicio de la tarde a las ocho.

En Santiago las misas a las

siete, ocho, ocho y media y nueve. El ejercicio de la tarde a las ocho.

En Santo Domingo las misas a las seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, nueve y media y diez. El ejercicio de la tarde a las ocho y media.

En San Francisco Javier las misas a las siete y a las nueve, y el ejercicio de la tarde a las ocho y media.

En las Carmelitas la misa a las siete y media.

En Santa Clara a las ocho.

N. de la R.—Advertimos a los señores párrocos, congregaciones religiosas, etc., y a cuantas personas nos envíen notas sobre cultos que todas deben enviarlas al señor Arcipreste por cuyo conducto hemos de recibir las para poder ser publicadas.

De la Audiencia

Señalamientos para hoy

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Jarandilla que se sigue contra el procesado Juan Peña Herreros por el delito de lesiones.

Defiende al procesado el letrado señor Enrique y está representado por el procurador señor Crespo.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Lillo.

Secretaría del señor Repetto.

Cos de sociedad

EXAMENES

En los que se vienen celebrando en el Instituto, aprobaron el segundo y tercer año, respectivamente, con calificación de notable, en los exámenes de conjunto, los niños Cándido y Matías Pozos, hijos de nuestro administrador, don Cándido. Enhorabuena.

Registro Civil

NACIMIENTOS

José María Salgado Lancho, hijo de Juan y de Isabel. Godoy, 4. Blas Osuna García, hijo de Manuel y Dolores. Consolación, 21. Gonzalo Muriel Díaz, hijo de Antonio y Josefa. Picaderos, 5.

DEFUNCIONES

María Valle Escandón, de 15 meses, Canalejas. Tomás Velarde Gracia, un mes. Santa Gertrudis Alta, 19.

CORCHO

Se vende el de la finca «Marina de Oquendo», de este término: Para tratar: Don Miguel Gil Albeola. Veletas, 5. Cáceres.

Se arriendan

pisos nuevos habitaciones y cuarto de baño y cocina con termosifón y terrazas. Avenida de la Virgen de la Montaña, 19. En el bajo derecha darán razón.

ECONOMIA PROVINCIAL

NUEVAS RUTAS

No hace mucho que un buen día, nuestra Diputación tomó el acuerdo de crear un consejo o comisión de Economía Provincial, con el designio de encomendar a ésta la realización de todas aquellas gestiones que puedan contribuir a fomentar la riqueza de todo orden de la provincia.

Este acuerdo, que honra a quienes lo han tomado, da a entender bien a las claras, que la actual Diputación ha-lendiéndose cargo de las circunstancias y de lo que el momento histórico exige de aquellos que ejercen funciones directoras, considera harto menguada y estéril la función puramente administrativa que hasta ahora ha venido ejerciendo, para, sin abandonar ésta, en rar de lleno en las rutas de un dinamismo creador, estimulante y fecundo, que lleve a nuestra provincia al mayor grado posible de prosperidad.

A esta finalidad, altamente loable, responde, sin duda alguna la iniciativa de crear la comisión a que antes nos referimos, la cual puede ser—y lo será seguramente en el terreno de las efectividades—como a modo de cerebro, que vigile, aconseje dirija, enaunce, articule y ordene los dispersos esfuerzos individuales, a fin de que, como debe ser, la provincia venga a constituir, en el terreno de la economía, una perfecta unidad orgánica, con capacidad para obtener del medio geográfico en que vivimos el mayor rendimiento posible.

Esta Comisión de Economía ha sido ya nombrada; y a juzgar por sus primeras actividades y manifestaciones, se da perfecta cuenta de la inmensa amplitud que tiene la misión que se le confía y se dispone a cumplirla con ánimo sereno, esforzado y decidido.

En medio de los defectos que puedan señalarse a nuestra raza extremeña hay que destacar en justicia una virtud indudable: la de su amor al trabajo. Dispersa por mesetas, valles y serranías, o residiendo en aldeas o ciudades, nuestros hombres, trabajan con afanes de abeja, en la agricultura, la ganadería, la pequeña industria o el comercio. Trabajan con ánimo esforzado; pero ¿se ese trabajo todo lo feundo que fuera de desear? Mucho tememos que a esta pregunta, después de las investigaciones, estadísticas e informes precisos haya que contestar negativamente y que se venga a la penosa conclusión de que nuestras naturas posibilidades productoras se hallan por causas diversas, lamentablemente limitadas. Y si así ocurriese no podríamos culparse en modo alguno de ello a nuestros campesinos, industriales y comerciantes, que quienes nadie se cuidó hasta ahora, de manera práctica y eficaz. Ellos ponen a diario todo su esfuerzo y todo su interés, en las faenas a que se dedican, con los resultados que a cada uno permite su preparación personal.

Pero a este interés en el que de-ja-do en libertad, vejan los fisiócratas la base fundamental de producción, es preciso hacerle plenamente fe-undo elevándolo, cuando adolezca de un amenable primitivismo, al conocimiento exacto de nuestro medio geográfico, económico y social, de los recursos utilizables que el mismo ofrece, de las posibilidades que a nuestra disposición pone cada día la ciencia, de las ventajas de la cooperación.

A llegar a este punto viene a nuestro recuerdo el recuerdo de que aquí, en Cáceres, el doctor Corrales des-

pués de muchos ensayos y tanteos, ha logrado obtener un queso excelente, con leche de cabra pasteurizada que pone a los consumidores al abrigo de todo ataque de la fiebre de Malta.

En relación con este avance industrial realizado por el doctor Corrales, recordamos también un artículo en el que el señor Sánchez Torres nos daba a conocer la gran riqueza que en ganado cabro tiene nuestra provincia. De modo que si produciéramos abundante leche de cabra y si tenemos resuelto el problema de fabricar con ella un queso excelente y sano, ¿qué sería menester para conseguir que en nuestra provincia se montase una importantísima explotación de esta índole que nos diese a todos honra y provecho?

Este caso, concreto, en unión de otros muchos que podrían mencionarse dice con sobrada eocuencia, la necesidad de que «a guien» con autoridad oficial y con ese prestigio que todo el mundo concede a los valores personales bien probados acometa la misión de aconsejar, dirigir y encauzar trabajos e iniciativas para llevar a nuestra tierra el máximo de producción y de prosperidad.

Este «a guien» puede serlo y debe serlo la Comisión de Economía nombrada por nuestra Diputación Provincial. Pero no olvidemos que, abandonada por todos a sí misma, esta Comisión poco podría conseguir. En el momento histórico actual en que se hacen dolorosos esfuerzos por crear una nueva España, la empresa encomendada a esta Comisión alcanza todos los caracteres de una patriótica cruzada a la que todos debemos nuestra ayuda y decidida colaboración, pensando y sintiendo que en tierra una sencilla y formidable verdad estas palabras que en una circular rebuscarse de buen sentido consignaba no ha mucho, el excelentísimo señor Gobernador civil: «El engrandecimiento de la provincia debe ser obra común de todos sus hijos».

GERMAN GARCÍA FERNANDEZ

EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES

Observaciones del día 3 de junio hechas a las 19 horas. Barómetro, 27.6. Humedad, 26.0. Temperatura, 34. Dirección del viento, NW. Fuerza del mismo, 2. Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 0.0. Agua evaporada (mm.) en 24 horas, 0.0.

Estado del cielo en el momento de la observación, nuboso.

TEMPERATURAS EXTREMAS

Máxima a la sombra (ayer), 31. Mínima (hoy), 11.

Carpintería Mecánica

Escritorio: San Juan, núm 12

VENTA DE ASERRIN

Rafael Conde Perozo

Travesía de Puente Nueva a Casas de Carrasco

Se vende luna para escaparaté de 1.842 milímetros de alto por 1.020 de ancho y 8 de grueso.

Para tratar: don José Bautista de la Concepción, en Brozas.

CACERES -- PLASENCIA

Servicio diario en magnífico ómnibus

SALIDA DE CACERES (Automóvil del Oeste) 3 tarde.

SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequeira) 9 mañana

CACERES

A. Silva Alcántara

MEDICINA INTERNA

PULMON Y CORAZON

SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA.

TELÉFONO, 253- CACERES

Fotos para Carnets

¡Pueblos de la provincia!

AVISAD A «FOTO MINUTO»

Ronda del Carmen, 10.—Cáceres

Cazadoras - Cueros - Guantes - Paraguas EL MEJOR SURTIDO MENDIETA

Sobrino de Gabino Diez CACERES Almacenes de Hierros y Viguetas para construcciones FERRETERIA Y COLONIALES

¡Veraneo en CANDELAR O (Salamanca)! La Suiza Española.-Clima de altura como ninguno Paseos deliciosos ¡Habla la gran naturaleza! ¡Salud, belleza y bienestar por poco dinero!

Café VIENA Carlos Municio Pintores, 16 - Teléfono, 174 CACERES

LA ARABIA Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de Lucas Boticario CANAVERAL (Cáceres) Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12 NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

«La Unión y El Fénix Español» Compañía de Seguros Reunidos Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes. Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos. SUBDIRECTOR EN CACERES ELPIDIO SOLIS BORRELLA San Pedro 10 - Teléfono 199

Los extremeños en los frentes

(Crónicas de nuestros paisanos)

El requeté más joven de España y el copo a los rojos de Zaorejas

Un episodio de guerra que parece un romance

Frente de Guadalajara.—Tengo delante de mí al requeté quizá más joven de toda España. Es un chiquillo que no había oído hablar de la guerra. En la placidez de la vida pastoril, vivía alejado de toda sociedad, hasta que un mal día los rojos vinieron, mal encarados y con cara de bandidos—como nos dice él mismo—que le dijeron que eran milicianos, y sin atender a la pobreza en que vivió siempre, al lado de su madre, ni a los pies ensangrentados continuamente de tanto andar y correr detrás del atajo de cabras, única forma de ganar el sustento para la madre...

Allá, abajo, por el lado opuesto, corre el río por entre peñas imponentes; más allá están los buenos, los blancos, los que no roban ni incendian las iglesias. Pínsa unos segundos no más y corre cerro abajo, llega al río y, después que se ha despojado de su pobre vestidura, se la ata con una cuerda a la espalda y se arroja al agua, hasta vadear la orilla opuesta. Con qué alegría corre y llega a Peralejos y se entrega al comandante militar de la plaza y le cuenta toda su historia; con qué afán aprende la doctrina cristiana que le enseña un requeté del Tercio N., después de vestir el glorioso uniforme; con qué emoción toma entre sus manos la carabina que le han entregado y aprende a tirar al blanco.

Epifanio Sanz, el pastorcito que hace pocos días cuidaba unas cabras allá en territorio rojo, hoy es un apuesto requeté que quiere tomar parte en todas las operaciones y hasta sueña con encontrarse frente a los mismos que le robaron su atajo querido. Ha tomado parte en encuentros importantes como los Peralejos, Ablanque, Torre los Negros, lomas de Villanueva y en el duro ataque que hizo el Tercio N. de la Milicia Nacional a las posiciones enemigas de la Riba de Saelices.

Con su charla simpática, me va contando toda su historia y su participación en varias de esas acciones y la muy interesante en que sorprendieron a un puesto de guardia civil republicana del pueblo de Zaorejas. Hablaban un teniente de la Guardia civil y un alférez del requeté muy quedamente sobre cosas que a nuestro pequeño héroe le parecían importantes. Ni corto ni perezoso, sin saber de qué se trataba pero previendo que en lo que se tramaba se quería prescindir de él, se presentaba al primero y poniéndose en actitud de firme, dice: A sus órdenes, mi teniente; a sus ór-

MADRIGALEJO

Una fiesta religioso-patriótica

Desde hace unos días y por motivos de todos conocidos, se ha exaltado el fervor patriótico de estos vecinos de Madrigalejo, que a pesar de diez meses de continuos bresaltos a que los ojos, nuestros vecinos, nos han querido someter, nunca dejaron de sentir en sus corazones el fuego del amor generoso en pro de la causa que con tanto ardor venimos defendiendo.

Nuestro comandante militar, con solo su presencia es capaz de infundir el arrojo y decisión que en estos momentos son los factores de próxima victoria y de implantación de una paz fecunda.

Es el día del Corpus, el día del Señor, que es decirlo todo. Después de una nutrida comunión general en la que tomaron parte los niños de las escuelas con sus maestros al frente, tuvo lugar la celebración de la Santa Misa a la que, desde la primera autoridad hasta el último vecino, asistieron todos los que materialmente podían hacerlo. Terminado el Santo Sacrificio organizóse la procesión del Señor bajo Palio que llevaron las autoridades, y con la asistencia en masa de todo el vecindario. Después de la ceremonia reli-

giosa, ante el público enardecido, desfilaron en perfecta formación fuerzas del Ejército y Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con su sección de flechas, que de una manera tan brillante habían contribuido al esplendor de la fiesta.

Por la tarde, entre enorme muchedumbre congregada, el citado jefe glosó con palabra certera el programa Nacional - Sindicalista norma de nuestro Glorioso Movimiento entre aplausos y vivas que cortan muchos de sus mejores párrafos.

El capitán explicó el matiz obrerista y humanitario de nuestro Movimiento, recordando la frase del excelso literato de «el gran valor de un campesino para un buen capitán».

Un obrero, el más viejo de la localidad, bañado su rostro por las lágrimas, se funde en un abrazo fraternal con nuestro capitán, al que besó emocionado. Terminando el acto con vivas entusiastas al Generalísimo Franco y a España, al Capitán, al Ejército e interpretándose después los himnos nacionales que todos puestos de pie, saludamos con la mano en alto. —Corresponsal.

ARROYO DEL PUERCO

Próxima visita del señor Obispo

El próximo domingo, día 6, será honrado este pueblo con la visita de nuestro venerable prelado, fray Francisco Barbado Viejo.

Viene a ésta con el propósito de tomar parte en los actos solemnes que en la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción tendrán lugar, así como también en las graduadas escolares, donde se reunirán los niños que tal día, y aprovechando la visita del señor obispo, harán su primera comunión.

Con tal motivo se están llevando a efecto los preparativos neces-

sarios para que la estancia de su ilustrísima en Arroyo sea lo más grata posible, como el recibimiento que las autoridades militares y civiles dispensarán a la primera jerarquía eclesiástica de la diócesis.

De sociedad

Tuvimos el gusto de saludar, en Cáceres, al presbítero de Arroyo, don Gregorio Cortijo, incansable ministro del Señor.

FERNANDO MARIN

Cáceres, mayo de 1937.

SAN VICENTE DE ALCANTARA

La visita del Obispo de Coria ocasiona una explosión de sentimientos católicos

Brillante Velada Catequística

Estamos hondamente emocionados por las gratísimas impresiones experimentadas durante estos cuatro días, en que la bondad inagotable de nuestro ilustrísimo y reverendísimo prelado, doctor don Francisco Barbado Viejo, ha convivido con nosotros.

Así, pues, sólo he de hacer resaltar el inmenso cariño con que fué recibido, hasta ser el pueblo entero, sin distinción de clases sociales, aparte, como es natural, del acompañamiento y entusiasmo de todas las autoridades militares, civiles, académicas, eclesiásticas, judiciales, entidades y corporaciones, el que constantemente ha seguido al señor obispo por las calles de San Vicente, de este pueblo tan calumniado, quizá por su desconocimiento.

El pueblo, por acuerdo de su ilustrado Ayuntamiento, levantó un primoroso arco triunfal y, en pleno, asistió a todos los actos celebrados en honor de su ilustrísima.

El señor comandante militar y jefes de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, levantaron una preciosa tribuna de honor para que el ilustrado prelado presenciara los desfiles de flechas.

Los niños y niñas de las escuelas nacionales, acompañados por sus respectivos maestros, acudieron a recibir y despedir a su ilustrísima, y el pueblo entero engalanó sus balcones y ventanas, y a su paso por las calles de la población, fué recibido con aplausos, vitores e himnos religiosos, en los que sobresalían las señoritas catequistas, que tanto han venido bajando, y tan admirablemente, en la preparación de los niños.

Nuestro ilustrísimo Prelado recibió agradecido estas muestras de adhesión y verdadera simpatía, pues que ha visto el cariño, la espontaneidad, el respeto, el entu-

siasmo con que todo el pueblo de San Vicente se le ha mostrado.

Relatar detalladamente todos los actos celebrados en su honor sería tarea difícil para nosotros y solo queremos hacer resaltar el acto conmovedor de la Comunión a los niños de las Escuelas Nacionales, celebrado el día 30, en el que se acercaron a tomar el Pan de los Angeles unas quinientas personas aproximadamente.

Ese mismo día se celebró la procesión de la Milagrosa.

Por la noche se celebró en honor de nuestro ilustre huésped una velada artística, infantil y catequística, que constituyó un éxito sin precedentes, máxime teniendo en cuenta que es la primera velada catequista que se celebra en la Diócesis. El hermoso y amplio local del Teatro del Centro se vio completamente lleno, con un lleno imponente, presidido por nuestro ilustrísimo Prelado y autoridades militares, civiles y eclesiásticas de la localidad. Los niños y niñas que actuaron en el escenario, lo hicieron sencillamente admirable y no nos guía en el calificativo el natural interés partidista, ni la afinidad consanguínea, ni la espiritual, ni la de la patria chica, con los pequeños y colosales actores, fué el numerorísimo público que llenaba el Teatro el que no cesaba de aplaudirles y de llenarles el escenario de caramelos, bombones, perras, pescetas y hasta duros. El éxito más rotundo coronó el trabajo de niñas y niños, y ese otro trabajo oculto y callado que han derrochado los jóvenes catequistas de ambos sexos, todos ellos tan paciente y admirablemente dirigidos por nuestros coadjutores don Francisco Picapiedra y don Lorenzo Pascual, a quienes va nuestra más cordial enhorabuena por el retundo éxito obtenido en todos los órdenes.

Y nada más por no hacer interminable esta crónica. El pueblo de San Vicente de Alcántara ha vivido con placer, con satisfacción, con cariño estos cuatro días en que el ilustrísimo y reverendísimo Prelado don Francisco Barbado Viejo ha sido huésped ilustre de nuestro pueblo.—El Corresponsal.

Ayer por la mañana hubo alarma en Barcelona

Companys recomienda calma a la población. Aconseja a la prensa que en estos días no se ataque al gobierno

Arsenal de material bélico en Girona

Barcelona.—(Radio Asociación). 21'45 horas.—Después de mediodía de hoy, el presidente Companys recibió a los informadores a quienes dijo:

Como ya saben ustedes se ha producido esta mañana una alarma, sin que hasta la fecha se conozca la causa que la motivó. Yo reconozco que es natural el nerviosismo de estos días, después de los acontecimientos que han girado alrededor de «Deutschland» de la represión alemana en Almería, del hundimiento del «Ciudad de Barcelona», en el día de ayer.

Bero hay que reaccionar contra estos hechos que revelan que dentro de nuestra retaguardia existen muchos fascistas.

También conozco las luchas de algunas organizaciones que se sienten ahora empujadas; empero lo mejor es buscar fórmulas de transigencia para solucionar todos los conflictos; para ello se necesita mucha tranquilidad en todas las fuerzas antifascistas y el desarme general preconizado. De nada han de valer las paabras ni las explicaciones si

las buenas voluntades no están en relación con los hechos.

A preguntas de un informador sobre celebración del Consejo de la Generalidad que se ha ido demorando, Companys dijo que se celebraría esa tarde, porque se encontraba ya en Barcelona el señor Valleró Mas de regreso de Valencia donde ha conversado de la situación catalana con algunos ministros del «gabinete» Negrín, a quien dió a conocer también algunas propuestas para solucionar problemas interiores de Cataluña.

También manifestó Companys a los informadores que ha visto en algunos periódicos comentarios a la constitución del Gobierno de Valencia en forma un tanto violenta.

—Yo—dijo—no he puesto dificultades ni pienso obstaculizar la labor de la Prensa en este asunto, ni sobre si deben o no cambiarse algunas carteras del gobierno central. Solo me cumple manifestar a ustedes que en estos días deben cesar las censuras porque no son estos los momentos adecuados para la crítica, ni

creo tampoco que los cambios que se piden puedan ser inmediatos.

ARSENAL DE MATERIAL BELICO EN GERONA

Barcelona.—(De Radio Asociación).—Esta mañana numerosas fuerzas de policía y guardas de Seguridad y Asalto procedentes de Barcelona llegaron a Gerona, desde donde se dirigieron al pueblo de Aguiar, distante dos kilómetros de esta población para practicar un reconocimiento.

Es a tarde se ha sabido que de las diligencias practicadas ha resultado la incautación de más de cien fusiles, cien cajas de bombas de mano, grandes cantidades de trilita y dinamita, cincuenta cajas de bombas Laffite, diez ametralladoras, cajas de proyectiles etc.

N. de la R.—La noticia, radiada anoche a las diez menos cuarto aproximadamente, no dió a conocer si hubo o no lucha; pero se puede colegir que la hubo y fuerte pues para una simple incautación no era necesario que saliera de Barcelona tal lujo de fuerzas armadas, probadamente con los más modernos aparatos guerreros. La tranquilidad, como se ve, es cabal.

Advertisement for 'El estómago' (The Stomach) featuring a cartoon character and text: 'El estómago es el manantial de alegría de la vida. Cuidalo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO'.

Advertisement for 'ALMACEN DE COLONIALES' featuring Manuel Rodríguez Ramirez and Rufino Rubio Rosado. Includes address: Carretera de Salamanca, Cáceres, and phone numbers.

Advertisement for '¿Quiere viajar barato?' (Do you want to travel cheaply?) featuring Mirat. Includes address: Margallo, 56, Cáceres, and phone number 310.

Advertisement for 'CANDELA Y COMPAÑIA' featuring Shell and Pizarrita. Includes address: Oficinas, núm. 7, Almacenes, s/n. 146.

La charla del general

Los marxistas, a falta de noticias que dar, siguen mintiendo con el descaro que les caracteriza

Sevilla, 3 (10 n).—Buenas noches, señores: Dios ha querido unirse al general Mola con la cruz aureola de la inmortalidad antes de consumar la obra del triunfo: ha muerto; yo aseguro que el general Mola fué el principal artífice del movimiento salvador; por sus condiciones no podía ser persona sospechosa para nadie. Ha muerto en un accidente de aviación. Apesarar de la niebla, le impeñan los deberes y tenia que salir; la niebla era densísima; se elevó el aparato, pensando que acaso más alto podría tropezar con los rayos del sol; pero no fué así. Se ignora la causa aún; solo se sabe que el aparato chocó contra un monte, saliendo los ocupantes despedidos como por una catapulta; después de esto, nada ya. El general Mola había muerto.

El general Mola fué el organizador del ejército del Norte, cuando allí solo existían restos deshechos por la canalla marxista; siempre estubo en su puesto, cumpliendo con su deber; siempre fué el general optimista que estaba seguro del triunfo de los destinos de nuestra patria; pero la fatalidad quiso privarnos de él; podemos decir sin embargo: El General Mola no ha muerto; continúa luchando por España; porque su espíritu está con nosotros, sigue a nuestro lado, dándonos aliento, impulsando nuestros actos, nuestras batallas, guiando nuestros pasos; podemos decir muy fuerte: ¡Viva el General Mola! ¡Viva España! (Yo invito a los españoles a guardar un minuto de silencio por el alma del general Mola, mientras rezamos por él una plegaria.)

Reanuda la charla el general Queipo de Lano, diciendo: la muerte del general Mola, no puede ni debe producir en nuestro ánimo de depresión a guisa; todos luchando, sin el, porque no de ser lo mismo que si el nos acompañara.

Apesar de la pena que nos produce tan sensible pérdida, no hemos de olvidar que los marxistas hacen cosas para producir la risa, y por eso nos hemos de reírnos algún porque no podemos suspender la marcha que hemos emprendido.

Así, por ejemplo, un libello, repugnante, asqueroso y descarado que publican los marxistas en Tanager y que lleva por título «Democracia», dice hoy, según me informan lo siguiente:

«El general Queipo, cuando salía de su casa fué agredido por un sujeto que le arrojó una bomba, muriendo en el acto».

Al que me envía el telegrama, me ruega comente en sentido jocoso la noticia, ridiculizando al citado diario; y a pesar de que mi ánimo no está propenso al estilo jocoso esta noche, no quiero dejar de decirlo: a mí me satisfacen estas noticias de los rojos; me apañan la muerte, y sé que cuando a una persona se le desea la muerte, es seguro que dura un año más por lo menos. Por eso me satisfacen estas noticias de los rojos.

Al parecer se han alegrado mucho los marxistas, esos ladronzuelos de Tanager, cuando este periódico a que estamos haciendo referencias publicaba la noticia. Yo me alegro. Ya tengo asegurada la vida por lo menos por un año.

Se empeñan en vano en hablar; no consiguen nada; Sevilla y sus hombres, saben muy bien que han salido del engaño; ahora no pueden ocurrir estas cosas en Andalucía ni en ninguna parte de nuestra zona; comen los obreros, tienen paz, y son felices en sus hogares.

La radio de Bilbao, como no tiene que decir nada, se ocupa de dar

embustes que son un tanto graciosos. Hace unos comentarios sobre el bombardeo de Almería que tienen mucha gracia y sobre la actitud nuestra por este hecho; dice que nos regocijamos de este hecho y nos entristecemos por las víctimas del «Deutschanland».

Es lógico; lo que significa muerte de un marxista nos encanta; las víctimas del barco alemán nos entristecen; no nos alegramos del bombardeo de Almería porque sabemos que allí hay amigos nuestros que esperan con ansia el ser liberados.

Dicen que se avergüenzan cuando piensan que en España hay españoles que piensan así; y hay que empezar diciendo que para eso lo primero que se necesita es tener vergüenza que los marxistas no conocen; era verde y se la comió un pollino; no se sabe si prieto o largo.

Sin embargo, con ellos se sabe muy extranjeros: los sucesos de Cataluña son una vergüenza; se han dejado asesinar por los rusos. Todo fué obra de Compañys mandado por el conául soviético que es quien dirige los destinos de Cataluña.

Pero ahora las cosas cambian; los aparatos-societalistas, están conquistando cada día más poblaciones; no están dispuestos a aguantar más; se han quedado sin jefes porque todos han sido asesinados, pero el movimiento está preparándose. Uno de estos jefes, herido ha dicho: luchamos en contra de Franco porque representa la decadencia militar; pero nos han querido imponer la bestia de Pozas; entre éste y Franco, preferimos el español, por lo menos es nuestro.

Un personaje destacado de la Generalidad ha dicho también: Cataluña ha pasado sus libertades, es cuestión de ponerse al lado del general Franco porque por lo menos a su lado tendremos orden.

Se comprende como van las cosas. Los rojos van en su parte oficial del ministerio de la Guerra; el Frente Sur; nuestras tropas ocuparon después de un brillante ataque el vértice de Miguelturra.

Esto es lo mismo que si yo digo que hoy he tomado Carmona. También, dice: «Nuestras tropas produjeron dupísimo castigo a los rebeldes en Guadarrama ocupando sus posiciones».

Efectivamente; con mucha gente ocuparon una parte de Cabeza Grande; los nuestros han reconquistado la posición, han navegantado las líneas y han deshecho una brigada enemiga. Esto es lo que han conseguido los rojos.

Y hablando de aparatos, son cariosos; dicen que nos derribaron uno en Guadarrama; precisamente, como indefensas palomillas, perdieron quince, y se contentan con decir eso: ¡Pobres marxistas! Necesitan más corazón.

Y dice la radio de Bilbao: «Los falangistas han pedido la destitución de Franco; ya han conseguido; le iba a suceder Mola, pero en vista de sus fracasos en Vizcaya, han desistido de ello».

Si el general Mola había fracasado en Vizcaya; por eso le tenjamos allí. Ya no está. Pero no importa. Seguiremos pensando en él, y lo tendremos con nosotros.

Dos camelos: «El Hermano Melitón, bien».

Las tres gaviotas y las dos palomitas bien.

De operaciones hoy nada; ha sido uno de los días de más calma de toda la guerra. Parece que el instinto nos había empujado para guardar reposo en memoria del gran general muerto.

Buenas noches, señores...

En un nuevo ataque a Peña Lemona el enemigo sufre una de sus más tremendas derrotas. La muerte de Mola no retrasará un momento la victoria esperada; su obra será cumplida

Vitoria, 3 (2 madrugada, por teléfono).—La magna noticia del día en este frente de Vizcaya que hoy atrae la atención del mundo, es bien dolorosa por desgracia. Ha muerto Mola, el glorioso artífice de esta guerra vizcaína, que ha muerto precisamente, en la víspera en que su plan general ofrecía a la recuperación de España su fruto sazonado y espléndido después de una serie de triunfos. Yo lo llamaba así antes de que Bilbao fuese nuestro. Pero la obra de Mola quedará cumplida. La muerte solo le priva de la gloria de saber la victoria definitiva. Su plan queda trazado y será cumplido mejoradamente.

Ante la dolorosa tragedia todas las noticias se esfuman, incluso el trunfo resonante de Peña Lemona una vez más atacada furiosamente por el enemigo, y una vez más conservada por nuestros soldados, que aflijeron a las hordas de la traición una de sus más resonantes derrotas.

Mola ha muerto; nos lo ha arrebatado esa cobarde niebla norteña, que sirve para pregonar la agonía del llamado gobierno de Euzkadi. La noticia nos ha sorprendido cuando regresábamos del frente y es una prueba más que Dios nos envía; una prueba que recibimos con dolor angustioso pero sin desfallecimiento, precisamente en tierra vizcaína, escenario de sus hazañas y concreción de sus glorias.

Hemos visto llorar hombres cortados por el polvo de todos los caminos y por la metralla de todos los frentes. Sus lágrimas son el mejor tributo que eévan a su invicto jefe. Y no son lágrimas de desánimo, sino de dolor cruel lacerante, para el que no queda otro consuelo, que el saber que Dios lo ha permitido así.

Es a tarde pasó por Ochandiano, donde el dolor español, nos recordó el escenario bien reciente de un episodio que nos quedó bien grabado en el corazón. Aún recuerdo aque, día de su ocupación, en el que la figura señera de Mola era acamada por sus soldados; conversaba con ellos y era como un soldado más. Me detuve un momento para grabar en mi cámara fotográfica a la agra de aquella escena en a que los soldados se daban por satisfechos con la sonrisa de su jefe. A sus ojos asomaron las lágrimas que hoy llenarán los de todos sus soldados. Cuántos recuerdos. Cuántas añoranzas nos trae esta noticia trágica de hoy. La puma se resiste a llevar a las cuartillas. Sin embargo, queremos hacer una declaración final: Mola ha muerto cuando su obra daba cima a la reconquista de Vizcaya. Poco falta ya para que el Norte entero renazca en amanecer de España. No se ha de abandonar su plan, que se llevará a cabo por sus colaboradores principales, que ejecutarán fielmente este plan de campaña.

La muerte de Mola, tenemos motivos para afirmarlo, no retrasará un momento la victoria esperada. Cuando nuestras tropas, con luto en el corazón, pero fortalecidas en el recuerdo del glorioso jefe, lleguen a Bilbao, será el espíritu de Mola quien nos diga que su obra está cumplida.—LOGOS

La u ha en Vizcaya habrá de emp zar fuerte, arrolladoramente.

Frente de Vizcaya.—No ha muerto Mola; no puede morir quien dedicó su vida a influir en los

Importante Decreto del Generalísimo. La recolección de la actual cosecha obra de utilidad nacional

Salamanca.—El Generalísimo ha firmado un Decreto, número 279, del nuevo Estado, relativo a la recolección agrícola que ha de comenzar en estos días.

Des razones lo motivan, una permanente, la riqueza que para España representan los productos de la tierra próximos a cosecharse; otra circunstancial, la necesidad de sustituir y compensar los brazos ausentes del campo en el servicio armado de la Patria.

Solamente el Decreto proclama obra de utilidad nacional la recolección de la próxima cosecha, lo que a gñifica que a su acertada y rápida realización ha de ser supeditado cualquier interés individual. Y también que en el órgano competente del Estado habrá que dictar las normas a que la recolección ha de ajustarse, normas que logren el servicio del supremo interés nacional. En cumplimiento del Decreto la Junta Técnica ha dictado una Orden que llena plenamente las necesidades que aquél señala.

La cosecha ha de estar a cubierto en lo posible de todo riesgo. El voluntario, la tentativa de destrucción o de reducir los medios de recolectar será considerado como delito de rebelión y castigado según el Código e Justicia Militar.

El invulnerable, mediante una serie de medidas preventivas tendentes a evitar el más grave peligro de la cosecha veranega, el fuego. La faena agrícola ocupará ahora un lugar preferente. Se suspenderá todo otro trabajo donde el obrero del campo esté empleado si la detención no supone quebranto para la salud pública o impedimento para satisfacer necesidades militares.

La parte más completa e interesante de la Orden es aquella directamente enaminada a lograr el total aprovechamiento y la rápida recolección de la cosecha. Se deroga todo precepto oficial o concreto particular que directamente o indirectamente limite el aprovechamiento o retrase la recolección, porque fueron dictados o es abolidos, claro está, concibiendo a la sociedad dividida en clases o descampuestas en individuos. El sistema de compartimientos o términos municipales, demarcaciones provinciales se borrará también. No hay otra unidad que la nación.

Los Ayuntamientos podrán organizar la moviización de personal y de servicio, de prestación de maquinaria y ganado existentes en el término y habrán de facilitar a los Ayuntamientos colindantes cuando hayan cubierto las necesidades de su jurisdicción y adviertan falta de medios en los vecininos.

Con el mismo espíritu las autoridades de todas clases se facilitarán estos medios y de provincia a provincia.

Decreto y Orden responden a un concepto permanente de lo que es la riqueza agrícola, y atienden a las necesidades de la hora en que vivimos.

El General Varela habla de las operaciones en el frente de Avila

Los rojos quieren conquistar Segovia para compensar así la caída de Bilbao, que ven inminente

Salamanca.—Crónica del correspondiente oficial del Cuartel General en el Frente de Avila.

El General Varela que manda las fuerzas del Frente de Avila, ha recibido a gran número de correspondientes extranjeros de guerra, con los que recorrió el frente donde se han desarrollado los combates de estos días. Sobre el mapa les ha explicado después las operaciones efectuadas en la Sierra.

El día 29—ha dicho el Estado General—teníamos ya fundadas sospechas sobre un próximo ataque de los rojos. Este frente ha sufrido una para zación a consecuencia de la nieve acumulada en la invernada por lo que no era de extrañar que con el buen tiempo el enemigo saliera de su quietud e intentara un golpe de efecto por estos sectores.

El ataque del día treinta, abarcó toda a línea que va desde Navarreduna a Robledo de Chavela, principalmente con ra las tres proporciones que e erran e, paso ha la Segovia as de La Granja, Maabueyes y Cabeza Grande. El objetivo principal era la conquista de Segovia para compensar así la caída de Bilbao que los rojos reconocen ya como inminente.

Los marxistas e igieron el sector de a serrar por el que ellos dominan. El ataque más violento fué el de 31 a Cabeza Grande, con fuerzas de la Brigada roja de Doran formada en su mayor parte por comunistas y res brigadas internacionales, en un total de unos 15.000 hombres.

Los rojos avanzaban en grandes masas por oeadas. Nuestras fuerzas los dejaron avanzar y cuando se encontraban a mitad de la ladera ramparon contra é un violentísimo fuego de ametralladoras, seguido de un ataque con bombas de mano. Prisioneros cogidos dicen que en esta operación solamente sufrieron más de 300 muertos.

El ataque de los marxistas fué apoyado por 15 tanques rusos cinco de los cuales cayeron en nuestro poder. Cuando intentaba aproximarse estos a nuestra primera línea se hizo explotar una mina preparada de un emano con este fin y que dió por resultado la captura de los cinco tanques y la huida de los demás.

El General Varela destaca el magnífico comportamiento de las fuerzas nacionales, rechazando a 15.000 hombres en sucesivos asaltos. En los demás sectores los rojos hicieron bastante uso de la artillería contra nuestras líneas. En el Alto del León y Guadarrama, en Cabeza Lisa otro ataque fué rechazado con enormes pérdidas para el enemigo.

Robledo de Chavela y las Navas sufrieron la acción criminal de la artillería roja que se empleó contra ambas poblaciones.

El General Varela a preguntas de los periodistas expresó su opinión de que estos ataques hayan quedado por ahora definitivamente terminados. En mucho tiempo no intentará acción análoga. Las fuerzas que guardan estos sectores han salido fortalecidas con estas acciones y que su empuje tanto tiempo cuando ha tenido ocasión de emplearse.

El combate aéreo en el que fueron derribados quince aviones rojos

Cuando los periodistas salían del Cuartel General de Varela, se encontraron sorprendidos por un magnífico e insospechado combate aéreo. A las seis de la tarde las sirenas de la arma anunciaron la presencia de tres es uarillas de bombardeo rojas. Los aparatos eran bipanos «Douglas» y al ser observados dejaban caer a gunas bombas en la dirección de Riofrio.

No tuvieron tiempo los rojos de cumplir sus designos criminales una formación aérea nacional, cruzó rápida sobre Segovia lanzándose sobre los aparatos enemigos. Estos no resistieron el ataque y trataron de repagarse sobre la sierra de Guadarrama. Nueve ratas rusas intentaron cortar el paso a los nuestros. Intúil intento. A las doce minutos de combate sobre la sierra habían caído descendido cinco aparatos rojos y otros lanzaban espasmos columnas de humo. Cuando terminó el combate los rojos habían perdido cinco aparatos. En esta brillante acción de nuestros aviones vimos toda clase de ejercicios aéreos: ataques directos, entradas simuladas en barrena, etc. etc.

Los periodistas no ocultaban su admiración ante el valor técnico y arrojo admirables de nuestros pilotos.

«PALACE» CONFITERIA Y PASTELERIA Viuda de José Rubio PINTORES, 26-CACERES

Se reciben en esta redacción de EXTREMADURA hasta el 11 de la noche para planes impresores y hasta las 3 de la tarde para la 1.ª y 2.ª p.ªna.

Para los combatientes

Bajo el Patronato de la Excelentísima Señora del Generalísimo se ha creado la obra «ECTURAS PARA EL SOLDADO».

Tod buen español debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas.

Los donativos se entregarán en las Jefaturas Provinciales de Prensa y Propaganda de los Gobiernos Civiles.

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños

Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES

Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín, Teléfono, 147 CACERES

El 15 se reanudarán las clases de Bachillerato en PAIDEUTERION. Plazuela de la Concepción, 8.-Teléfono, 45

La residencia de Señoritas abierta todo el verano

Contra todos los dolores



Cafiaspirina

Para Bocadillos especiales La Mallorquina

Quitar los bocadillos sorpresa y popular Viena a la montequilla jamón natural, jamón York, salchichón lomo y langras. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rusitos profetas, pastel u orazo y Yamas de San Jorge son exclusivos de esta casa.

General Erpanda, 4 Teléfono 264